

# 不敢见阳光的“天使”

## ——艾滋病干预志愿者生存状况调查

□ 据 新华社

12月1日是世界预防艾滋病日。当公众的目光再次聚焦艾滋病时,一个致力于艾滋病预防的特殊群体却不为人们所知。他们本身是艾滋病患者或病毒携带者,有些还是受艾滋病威胁的同性恋,他们从心理崩溃的边缘挣脱,投身艾滋病干预,出入同性恋活动的酒吧、浴池、会所和艾滋病人家,为预防艾滋病和挽救艾滋病人的生命而奔走。但这些守护生命的“天使”生怕遇到熟人,遇到警察,他们的生命甚至也遭受威胁……

十二月一日,志愿者们向大学生讲解防治艾滋病的相关知识。(新华社发)



### 1 朝不保夕的“天使”

年过花甲的张北川医生从事男同性恋人群艾滋病干预已有十多个春秋,但这两天收到的一封信让他为艾滋病干预志愿者的安全捏了把汗。信中说,乐乐(化名)在天津市从事艾滋病志愿者干预已经4年,但最近在给男同性恋者采血作HIV检测时,可能由于过度疲劳,针头插进了自己身体里。

“在医学专业术语里这叫‘职业暴露’,一些艾滋病医院的大部分护士都发生过‘职业暴露’,这就需要立即使用病毒阻断药物。医

院护士当然没有问题,但志愿者为保护接受采集血液者的隐私,工作地方十分隐蔽而且简陋,哪能保证有储备的病毒阻断药物?”张北川说。

另外一件令张北川心痛的事是志愿者安然(化名)被无故殴打。8月下旬,安然和同事受陕西省疾控中心委托,到陕西省安康市作男同性恋艾滋病预防宣传。活动结束后他们住酒店老板带领一帮“弟兄”称他们损坏了桌椅,要他们赔500元。安然的同事上前理

论,对方动手,45岁的安然为保护同事,就被殴打,双侧眼底出血,左耳鼓膜穿孔。

小潘刚大学毕业不久,HIV检测呈阳性,是青岛一名艾滋病干预志愿者。他说:我们最怕的就是做志愿活动时碰到熟人,我们的个人隐私和信息就暴露了,我们的工作、朋友和亲人都可能会失去。还有女性艾滋病干预志愿者要去一些色情场所,她们做志愿活动时还怕碰到警察,因为最困难的是怎么说清楚自己的身份。”

### 2 “天使”拿什么来保护自己?

记者采访时发现,艾滋病干预志愿者共同的呼声是希望他们的组织能有合法的地位,能有一个组织和单位来保护他们,但按照相关规定,他们自发组织的这些关爱小组很难在民政部门注册。

“要是出了伤害事故,我们报警是以个人名义还是组织名义?要是以组织名义我们本身就非法,如何向警察解释清楚?”天津“深蓝”男同性恋艾滋病干预组织负责人嘎嘎告诉记者。

小潘说,没有合法的组织地位,志愿者便没有安全感和归属感,做志愿者活动时的公信力也受到质疑,他们只能说是一些热心人凑在一起。同时,因为不是合法组织,他们便不能接受捐助,志愿者的工资、医保和

养老保险都是奢望,而且志愿者大都在贴钱做志愿活动。

“我们小组只有两个专职志愿者,他们每个月能领到800元的补贴,其他4个兼职志愿者都是一分钱不拿。一些曾经受到过帮助的艾滋病患者也曾来做志愿者,想继续传递爱心,但他们也要生活,800元如何在青岛生活?后来也就离开了。我们最大的动力就是逢年过节有受益者来看望我们,觉得还有人记着我们。”小潘说。

天津市红桥区疾病预防控制中心艾学科科长高永军说,志愿者组织在艾滋病防控中发挥的作用不可替代。男同性恋是目前艾滋病防控的重点人群,但政府部门接触目标人群非常困难,而且人力有限。志愿者从这个

群中来,容易被目标人群接受,他们宣传健康性行为,鼓励男同性恋者作检查,对他们进行持续的心理关爱,承担着艾滋病防控很大一部分工作。

截至10月底,天津“深蓝”组织今年已对160名艾滋病患者进行了持续性的关怀,转介治疗性病患者600余人,动员1861人作了艾滋病检测,艾滋病干预人群达到5000人至6000人。

张北川介绍,由于各地志愿者组织不断地干预和宣传,男同性恋健康性行为的意识已越来越高,他们使用安全套的比例已从1998年调查时的486人中只有2人坚持使用,上升到现在有30%至40%的人群坚持使用,更多的人群经常使用。

### 3 如何让阳光洒向“天使”?

“偏见杀人,杀人无数!科学救人,救人几何?”这是张北川总结的十六个字。他说:社会歧视艾滋病患者是文化传统问题,但是我们如果不尝试去认识和改变,就纵容了这种问题。如果大家通过各种媒介能看到真相,可能极容易改变自己的看法,艾滋病患者就可以生活在阳光下,我们的志愿者就能工作在阳光下。”

张北川参与编写了卫生部、教育部和国家计生委的5本教材,每本教材都有张北川关于艾滋病病人维权的一章。他说:我把改变文化传统偏见的希望寄托在年轻人身上,相信有这么多的教科书,大家能够正确了解和认识这些弱势群体。”

智同(化名)是青岛一所学校的老师和艾滋病干预志愿者。他说,希望国家能够通过立法给志愿者组织合法的地位,给予他们申请的渠道。嘎嘎认为,如果立法保障民间组织的合法地位的时机还不成熟,能否开辟更多像深圳和北京海淀区一样的民间组织特区,将民间组织由登记注册改为备案,让民间组织有更多的活动范围和空间。

张北川说,希望政府财政能够更多地支持这些志愿者组织,因为目前这些组织的经费大都来自国际项目,国内还很少。同时,希望财政能给志愿者组织核心人物以工资、劳保和意外伤害保险等保障,其他志愿者也能享受基本的误餐费和公共交通补贴。

小潘说:“既然我们所提供的社会服务是政府机构所不能完成的,若是各地都能效仿上海和深圳,由财政购买民间组织的社会服务,我们的组织就能获得更多的资源支持,不至于人员流失。”

嘎嘎表示,艾滋病防控是医疗、民政和公安等多个部门共同的责任。这些部门能否和志愿者组织联合在社区成立艾滋病患者的服务窗口,各个部门资源整合和共享,避免志愿者组织资源紧缺或是公安执法期间误抓正在工作的志愿者。这样也能减少因担心信息泄露或受到歧视而不愿去医疗机构体检的目标人群的顾虑。

# 洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

**定制方法**

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。

联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。